

反季节暖棚养殖,一年养四茬

春节能吃上活蹦乱跳的南美白对虾啦



底下“连”着温水,上面扣着大棚,一年四季恒温,季季都能产虾,这就是东沙镇官门生岳水产养殖场在岱山县首次尝试的反季节暖棚养殖南美白对虾。

眼下,这批虾再过二十来天就能“跳”上百姓餐桌了。2019年春节,市民将可以吃到鲜活的、营养丰富的美白对虾。

走进养殖场养虾暖棚,虽然笔者有备而来,但还是感到一股暖流扑面而来,眼镜立刻起了一层水雾。该养殖场负责人刘生岳说,暖棚内气温常年保持在27℃至28℃,池内水温25℃至26℃。

在宽敞的暖棚里,一束束软管24小时不间断打氧,池里冒着白色的氧气泡泡。刘生岳捞出了几只南美白对虾,只见一只只虾通体呈半透明的青黄色,身长10厘米。刘生岳介绍说,这批是去年10月20日撒的苗,再过10多天就能出虾。

岱山县海洋与渔业局渔业科分管养殖的负责人罗峰介绍,鱼一般可以在冬季养殖,但是虾类(南美白对虾)却不能。因为南美白对虾是热带养殖的品种,水温一般要求在25℃至29℃,如果水温低于22℃,南美白对虾就会有疫病甚至有死亡风险。

反季节暖棚养殖南美白对虾对棚里控温的要求很高,为了达到技术要求,刘生岳对原有养殖大棚进行了升级改造。刘生岳介绍说,暖棚的覆盖膜加厚加固,具有聚热保温的功效,保证了冬季恒温。同时,为了保证池里水温,他新铺设了四根大粗管,均连接到大棚附近锅炉房内的锅炉上,“这四根管子里,有两根连接锅炉后,往池里注入热水,另外两根是让池内的冷水重新流回锅炉加热使用。”

传统的锅炉烧水,房顶烟囱总能看到缕缕白烟,但是生岳水产养殖场的锅炉房顶却不见烟的踪迹。原来,刘生岳引进了环保锅炉设备和颗粒燃料,使用以及燃烧过程中,废气零排放,不会对大气环境造成污染。

说起搞大棚养虾的初衷,刘生岳说,岱山南美白对虾一般一年只养两茬,每年12月至来年5月,基本吃不到新鲜对虾,于是他就想着填补空白,开始探索

反季节养殖。目前看,反季节养殖大获成功,“今后老百姓一年四季都能吃到活蹦乱跳新鲜的对虾。”刘生岳告诉笔者,今后,每年春节和五一前后都会有一批鲜虾上市。

刘生岳是岱山县较早养殖南美白对虾的养殖户,今年是他养殖南美白对虾的第11个年头,这11年来,刘生岳试过土塘、围塘、大棚养殖。去年初,他投入600余万元改造养殖大棚,开始搞反季节暖棚养殖,养殖面积约7亩。眼下这一茬预计共能收获2万斤对虾。“2019年,我计划着将剩余的7个大棚共计约43亩塘,都改造成反季节养殖大棚。”刘生岳期许道。

罗峰介绍,目前,岱山县90%养殖方式都采用围塘养殖,且养殖品种单一、渔业机械投入少,市场抗风险能力差,粗放的养殖方式显然已行不通。“敢吃‘第一口螃蟹’的刘生岳大胆尝试反季节养殖并大获成功,这也为岱山县海水养殖趟出了一条新路子。”罗峰说,今后,岱山县将加大扶持指导力度,向具备集约化程度高、水污处理能力强、养殖效益好等优点的循环水养殖模式发展,积极探索岱山现代渔业发展过程中转型升级的新途径,推进渔业生态高效绿色发展。

阿乐 周婷 玲翁



咱们去劳动

近日,温岭慈善义工服务队队长、温岭市锦园小学老师张凌燕发起新年第一课——咱们去劳动,得到7所中小学校的50多位学生响应。

图为温岭两位小学生正在坞根八一塘芥果高橙园里搬运自己采摘的高橙。

江勇兵



跟着艺人学面塑

建德市寿昌第一小学面塑社团的学生们近日在面塑非遗传承人彭志鸿的指导下,学习制作传统的面塑技艺。近年来,该校聘请民间艺人担任校外辅导员,每周开设非遗文化课堂,引导学生传承民间传统艺术,培养动手动脑能力。

宁文武



年货市场红红火火

春节临近,对联、灯笼、中国结等春节年货市场购销两旺、红红火火。图为金华市市民在选购新年饰品。

孔德宾



书法公园

“整”出新空间,“治”出新活力。在小城镇环境综合整治中,绍兴市柯桥区兰亭街道坚持以兰亭的文化特色和内涵为底色,重视历史记忆、区域特色、文化传承,致力于整治与保护有机结合,努力打造“一镇一特色”的小镇形象。

在兰亭文化广场附近,一片杂草地经过治理后成为面积达13000多平方米的亮丽书法公园。同时,兰亭街道还结合兰亭书法特色,在公园中积极打造文化节点,设置景观小品,将书法文化融入其中,彰显“千年书法”厚重的人文历史。

钟伟 沈潇



阳田 现代设施农业综合解决方案服务商

阳田是国内首家致力于为农业供给侧改革提供现代设施农业综合解决方案的平台型公司。公司主要通过平台(农业种植技术研究平台、农业装备技术开发平台、果蔬产品销售支持平台)建设,整合全球农业资源,引进并转化国际先进的农业种植技术与农业装备技术,打造集农业种植技术集成、农业装备技术集成和果蔬产品销售集成于一体的现代设施农业综合解决方案,为从事农业生产经营的客户群体(农户、农企)提供包括规划设计服务、农业装备供应、种子种苗供应、专用肥料供应、种植技术服务和产品销售支持等一站式服务。

地址:萧山区进化镇华家垫村 电话:0571-82232269

笑脸照 送祝福

日前,在湖州市吴兴区埭溪镇联山村,刚刚乔迁新居的村民们收到了志愿者们送来的笑脸照和挂历。

元旦前夕,联山村700多户村民告别世代居住的山村,搬至由村里统一规划建设联山社区,过上安居乐业的幸福生活。当地志愿者免费为100多位村民们拍了笑脸照,并装上镜框,送到村民手中,送上了新年祝福。

邓德华



东澄村连摘4个国字号荣誉

农业农村部网站近日发出通知公告,公布了拟推介为“2018年中国美丽休闲乡村”的全国150个村名单,绍兴市上虞区岭南乡东澄村作为绍兴市唯一的上榜村位列其中。

这也是东澄村继获得中国最美村镇生态奖、国家级生态环保村、国家级美丽宜居试点村后所收获的第四个国字号荣誉。而此前,东澄村还荣获浙江省美丽乡村示范村、浙江省3A级景区村庄、浙江省特色旅游村、浙江省级传统村落等称号。

海拔380多米的东澄古村,位于上虞最高峰覆卮山腰,上有世纪冰川,下有千年梯田,高山樱桃远近闻名,万方水库风景独特,村内古屋小道,名木环绕,没有市井的喧嚣,透着历史的厚重和经历沧桑后的生机。如今的东澄村将自然景观和人文历史景观挖掘整合,大力建设生态美丽乡村,着力发展民宿经济,集中精力发展乡村旅游,吸引游客纷至沓来。

据了解,近年来,上虞区岭南乡党委、政府坚持

以“建设生态乡镇、发展富民经济”为目标,全力推动全域旅游和乡村旅游发展,着力推进大花园大景区建设,积极创建浙江省级旅游风情小镇,覆卮山景区成功创建为国家4A级旅游景区。大力推进农旅融合,让产区变景区、产品变商品、民房变民宿,增加了就业岗位,拓宽了致富门路,让东澄等古村焕发出新的生机,成为当地美丽乡村游的一道亮丽风景,有力促进岭南乡村旅游业的发展。

陈晓潮

三门青蟹品牌价值达32.94亿元

日前,浙江省名牌战略推进委员会发布了2018年浙江名牌产品公告,三门青蟹榜上有名,荣获“2018年浙江区域名牌”称号。

近年来,三门县大力实施“海洋强县”战略,充分利用丰富的海洋滩涂资源优势,大力调整水产养殖结构,鼓励沿海农民将塘地改造成养殖塘,开发滩涂养殖,发展青蟹养殖业。2018年,全县共有青蟹养殖面积9万多亩,青蟹养殖合作社有328个,从事有关产业达10万多人;总产量达1.38万吨,占全省的1/3、全国的1/9,总产值6亿多元,占全县渔业经济总量的40%,成为全国最大的青蟹养殖基地。三门县先后举办了四届“三门中国青蟹节”和三届“网络青蟹节”,极大推动了三门青蟹的发展,打响了“三

门青蟹”的品牌。三门青蟹先后荣获中国地理标志证明商标、国家原产地地理标志保护产品、浙江省著名商标等称号。目前,“三门青蟹”品牌价值达32.94亿元。

同时,三门县十分重视青蟹质量和食品安全。早在2002年,该县在全国率先制定并实施青蟹地方标准,并成立了三门县青蟹管理办公室,加强对三门青蟹销售和质量监管。三门县海洋与渔业局要求青蟹养殖专业合作社、企业和养殖户,严格按照国家无公害农产品生产规定和要求养殖,做好疾病预防,投喂鲜活饵料,使用低毒低残留的专用兽药,确保产品安全,提高青蟹品质和产量。到目前为止,全县建立了33个“三品一标”养殖基地,33个无公害养殖基

地,总面积达4.3万多亩。近年来,三门青蟹实行线上线下销售,畅销全国20多个省市,远销日本、俄罗斯、韩国、东南亚等国家和地区。

“三门青蟹获得‘浙江区域名牌’,是对三门青蟹质量和影响力的高度认可。不仅对进一步提高三门青蟹的知名度和美誉度,打响区域品牌具有深远意义,还能增加我县农业品牌的含金量,提高三门青蟹的品牌价值,推动区域经济发展。”三门县青蟹产业发展与管理办公室主任严西进说,“今后,我们要进一步加大三门青蟹监督管理力度,维护‘三门青蟹’品牌形象,把三门青蟹产业做大做强做优,促进三门青蟹产业发展、养殖户增收。”

朱曙光 朱芳芳

浙岭渔74029号船弃网救下31名渔民

台州号召全市渔民向该船船老大学习

“多谢你的伸手援助,才挽救了31名渔民兄弟的鲜活生命,你的壮举让我们很感动。”1月8日上午,在温岭市松门镇石板殿码头,松门镇分管农业渔业副镇长陈文森紧紧握着浙岭渔74029号船老大金德军的手,直表谢意。

这次来到石板殿看望金德军的还有台州、温岭海洋渔业部门的相关领导,台州市港航口岸与渔业管理局奖励金德军5万元。因为一群人的到来,石板殿码头也热闹了起来,附近渔民都争着过来看一看身边的“英雄”。究竟因为什么事,让金德军获得这么一笔奖金呢?

事情还得从2018年12月22日下午说起,在离大陆320海里的1955海区,一艘冷藏船在海上航行。下午4时许,冷藏船因氨液泄漏发生火灾,火势凶猛,大火从船尾迅速蔓延至整条船。而就在这条发生火灾的冷藏船上,存放着数百桶用于航行的柴油,10多只液化气钢瓶,船上30多名渔民赶紧从船尾逃向了船头,生命危在旦夕。

冷藏船发生火灾,黑色的浓烟腾空而起,在离冷藏船五六海里的洋面上,浙岭渔74029号船正在海上捕捞作业。“不好,那边的船只应该起火了,我们开过去看看。”二话没说,金德军就拖着渔网朝出事渔

船驶去。“驶到冷藏船边上时,我看到一群人站在船头向我们挥手。救人要紧,快把我们的网绳给斩断了。”金德军忙给自己船员下达命令,就迎头去接被困渔民。

作为渔民后代的金德军,17岁时就出海捕鱼,他非常了解冷藏船起火的危险。“那时也没有多想,只想尽快把船上的渔民给救过来。这么冷的天,如果渔民们不能得到及时营救,后果就不堪设想了。万一真的没能救下他们,我下半辈子也睡不安稳的。”抱着这个信念,金德军驾船一次又一次地靠近起火船只。

由于当时风浪较大,浙岭渔74029号船来回靠了三次,终于救下了31人。“第一次,我是对着他们的船头开过去的,海面风浪比较高,不好靠近,对面的人也没胆跳过来,好像只跳过来二三人。于是,我就把船横着靠过去。那时,真的很危险的,在我们靠船时,冷藏船上的火越烧越旺,而且还听到煤气瓶爆炸的声音,我当时还是有点害怕的,也得考虑自己渔船的安危。幸好,靠拢了几次,终于把船头的31名渔民给全部接过来了。”金德军回忆说。

为使渔船能够靠拢,金德军把缆绳抛过去,两船得以靠在一起。就在大火将要吞噬整条冷藏船时,

船上的31名渔民全部跳到了浙岭渔74029号船上。“全部接过来后,当时也挺高兴的。但是原来拴在冷藏船上的缆绳没人解了,没办法,我只好叫船员把自己船的缆绳给剪断,然后快速地驾船逃离事故现场。”他说。

救下这31名渔民后,浙岭渔74029号船把渔民转移到了随后赶来的闽连渔61709号船上。

“损失的话,就是自己的渔网,约有6万元吧,但比起能够救下31条鲜活的生命,这点损失也是值的。”金德军开心地说。

浙岭渔74029号船弃网救下31名渔民,船长金德军见义勇为的壮举令人敬佩。台州市港航口岸与渔业管理局闻讯后,号召全市渔民向浙岭渔74029号船老大学习。

“船长金德军凭着他高超的驾驶技术,在海上成功救下了31人,这个事情让我们非常感动,今天是渔船救人后首次回到港内,台州市港航口岸与渔业管理局党组经研究,决定给予他一定的物质奖励,同时也号召全体渔民,向74029号船长金德军学习。”台州市港航口岸与渔业管理局执法支队支队长吴军杰说。

江文辉